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SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ 

INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA EDUCAÇÃO 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 

CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS 

DA EDUCAÇÃO REALIZADA NO DIA VINTE E 

DOIS DE SETEMBRO DE DOIS MIL E VINTE. 

 

Aos vinte e dois dias do mês de setembro de dois mil e vinte, às quatorze horas, em sala virtual no link 

(meet.google.com/wcj-bwae-isr), realizou-se reunião ordinária do mês de setembro da Congregação, na 

qual estiveram presentes os seguintes membros: Professora Selma Costa Pena - Diretora Geral do 

Instituto de Ciências da Educação; Professor Carlos Nazareno Ferreira Borges, Diretor-Adjunto do 

Instituto de Ciências da Educação; Professor Paulo César de Lima – Representante Docente no Conselho 

Superior de Ensino, Pesquisa e Extensão; Wangler da Silva Carvalho – Coordenador de Planejamento, 

Gestão e Avaliação; Professor Waldir Ferreira Abreu - Coordenador do Programa de Pós-Graduação 

em Educação, Professora Fabíola Bouth Grello Kato - Representante Docente do Programa de Pós-

Graduação em Educação; Professora Celi da Costa Silva Bahia - Diretora da Faculdade de Educação; 

Professora Maria do Socorro Carneiro de Lima, Professora Celita Maria Paes de Sousa – Representantes 

Docentes da Faculdade de Educação; Professor Douglas da Cunha Dias – Vice-Diretor da Faculdade de 

Educação Física, Professor Anselmo de Athayde Costa e Silva, Professora Lucília da Silva Matos - 

Representantes Docentes da Faculdade de Educação; Carlos Alberto Souza do Nascimento Júnior, 

Danielle Cristina de Brito Mendes, Gleyce Maiara Sarmento da Silva – Representantes dos Técnico-

Administrativos; Juliane Nunes Leão, Osvaldo Galdino dos Santos – Representantes Discentes do 

Programa de Pós-Graduação em Educação. Como convidados estiveram presentes: Professora Lúcia 

Isabel da Conceição Silva –Vice Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Educação, Felipe 

Melo dos Santos, Técnico-Administrativo e a Professora Maria da Conceição Rosa Cabral. Falta 

justificada: não houve. A pauta está assim constituída:  1ª Parte: Apreciação e aprovação da ata da 

Reunião Ordinária ocorrida no dia vinte e cinco de agosto e da Reunião Extraordinária realizada no dia 

primeiro de setembro de dois mil e vinte. 2ª Parte: Proposições e indicações: A professora Selma Pena 

solicitou e obteve a inclusão do ponto de pauta: 3.5. Homologação do Ad Referendum da Congregação 

que aprovou o Calendário da eleição on-line das representações docentes das subunidades acadêmicas, 

das representações dos (as) técnico (a) - administrativos (as) junto à Congregação do ICED, e da 

representação do ICED no CONSEPE, para o biênio 2020-2022. 3ª Parte: Ordem do dia: 3.1. Projeto 

de Pesquisa intitulado “Aptidão física e composição corporal em escolares: a prevalência do excesso 

de peso e obesidade no período pós pandemia”, com solicitação de 20h de carga horária. Interessado: 

Professor Flávius Augusto Pinto Cunha. Parecerista: Professora Lucília da Silva Matos. O parecer 

aponta que “[...] O professor justifica a realização da pesquisa com dados consubstanciados de pesquisas 

recentes acerca do aumento da obesidade infantil. [...] Relaciona aspectos da pesquisa com algumas 

disciplinas presentes no Currículo da Faculdade de Educação Física inclusive no trabalho remoto a ser 

iniciado por ele no mês de setembro de dois mil e vinte, com a disciplina Avaliação e medidas em 

Educação Física. [...] quero parabenizar o professor Mestre Flávius Augusto Pinto Cunha pelo tema 

relevante de pesquisa ‘Aptidão física e composição corporal em escolares: a prevalência do excesso de 

peso e obesidade no período pós pandemia’ e declarar que sou favorável à liberação de vinte horas de 

sua carga horária para execução da pesquisa”. Após a leitura o parecer foi aprovado. 3.2. Autorização 

extraordinária para prorrogação de projetos de pesquisa durante o período de pandemia. 
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Interessado: Instituto de Ciências da Educação. O professor Carlos Nazareno, Diretor-Adjunto 

explanou: “A Resolução n.º 4.918/2017 do Consepe regulamenta a concessão de carga horária para o 

desenvolvimento de projetos. No seu artigo 12 estabelece os prazos de duração dos projetos e, com os 

prazos ali previstos, a unidade tem avaliado os projetos mediante pareceres de docentes qualificados 

para tal; submetido à congregação e, mediante aprovação, tem expedido portarias que autorizam a 

concessão de carga horária pertinente ao desenvolvimento do projeto no prazo estabelecido. No entanto, 

fomos subjugados a partir de março de dois mil e vinte por um período de pandemia que alterou as 

dinâmicas de realização dos projetos e desse modo, prejudicando com que muitos docentes realizassem 

as atividades programadas no prazo estabelecido. É a Unidade quem tem a autonomia de conceder a 

carga horária mediante as normas estabelecidas e de cobrar os resultados mediante a apresentação do 

relatório de cada projeto. Caso o docente não cumpra com os objetivos dos projetos e/ou suas metas 

estabelecidas por resolução, há consequências, entre as quais a imediata é a não concessão de nova carga 

horária para projetos até que sejam sanadas as pendências. Em razão da excepcionalidade do período 

pandêmico, propõe-se que a Congregação permita autorizações extraordinárias para prorrogação de 

prazos para desenvolvimento de projetos, cujos limites esgotam durante o ano de dois mil e vinte. A 

extensão do prazo seguirá o previsto no mencionado artigo 12, no entanto, propõe-se: 1) Que o autor do 

projeto faça solicitação por escrito à direção do ICED, informando o prazo suficiente para concluir o 

projeto; 2) Que para todos os projetos cujos prazos encerraram entre março e agosto de dois mil e vinte, 

o novo prazo de finalização fique estabelecido para o dia vinte e oito de fevereiro de dois mil e vinte e 

um; 3) Que as solicitações de outros docentes cujos projetos encerram a partir de setembro de dois mil 

e vinte, sejam analisadas por pareceristas (de preferência os mesmos que analisaram as primeiras 

solicitações). A análise poderá ser também realizada pela coordenação acadêmica, na dificuldade de se 

encontrar pareceristas; 4) Que as prorrogações das solicitações de que trata o item três considerem a 

associação não direta dos prazo solicitados, mas os prazo julgados necessários pelos pareceristas, 

cabendo discussão no âmbito da Congregação. Uma vez aprovada a prorrogação, o solicitante receberá 

uma nova portaria com ementa esclarecedora da prorrogação. O relatório final do projeto deverá 

expressar o processo de prorrogação, incluindo seus motivos. Após a apresentação da pauta pelo Diretor-

Adjunto e posterior discussão os Conselheiros aprovaram a prorrogação extraordinária dos projetos 

de pesquisa durante o período de pandemia. 3.3. Solicitação de afastamento para cursar Mestrado 

Profissional em Economia Aplicada, no Instituto de Ciências Sociais Aplicadas - ICSA. Interessado: 

Miguel Nazareno da Silva e Silva. Parecerista: Professora Maria da Conceição Rosa Cabral. O parecer 

aponta que “[...] Considerando o atendimentos às exigências das normativas institucionais, 

fundamentadas na legislação federal que dispõe sobre o afastamento de servidor para desenvolvimento 

de pessoas; Considerando a importância da formação em nível de pós-graduação stricto sensu, tanto 

para o requerente, de forma especial, quanto para a instituição, de forma mais ampla, somos favoráveis 

ao pleito e recomendamos o afastamento integral do servidor Miguel Nazareno da Silva e Silva das 

atividades laborais, com ônus para a instituição pagadora, por um período de vinte e quatro meses a 

contar de agosto do ano em curso. Por fim, parabenizamos o servidor e desejamos sucesso no curso”. 

Após a leitura o parecer foi aprovado. 3.4. Orientação para abertura do Processo Administrativo 

Eletrônico – PAE: foi informado que a Ufpa iniciou no mês de julho de dois mil e vinte a implantação 

do Processo Administrativo Eletrônico, e conforme o cronograma teve início dia quatro de agosto o 

piloto com o processo de Progressão Funcional por Desempenho Acadêmico, portanto todos os 

processos de progressão a partir aquele mês devem ser tramitados de forma eletrônica, não sendo mais 

aceitos processos de progressão de forma física. Foi orientado ainda que o docente que já alcançou a 

pontuação necessária poderá solicitar sua progressão/promoção funcional pelo menos uns dois meses 

antes do término de seu interstício para que não haja perdas financeira, conforme nota apresentada no 

webnário “Operacionalização do processo eletrônico de progressão de docente” e na sequência foi 

informado o passa-a-passo que o interessado deve seguir para solicitar a abertura do Processo 

Administrativo Eletrônico via Sagitta. 3.5. Homologação do Ad Referendum da Congregação que 

aprovou o Calendário da eleição online das representações docentes das subunidades acadêmicas, das 

representações dos (as) técnico (a) - administrativos (as) junto à Congregação do ICED, e da 

representação do ICED no CONSEPE, para o biênio 2020-2022. O Ad Referendum foi homologado. 
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3.6. Informes. O professor Carlos Nazareno informou que a Rede de Comitês da Ação e Cidadania – 

ONG de combate à fome fundada pelo sociólogo Betinho - lançou um edital denominado "Territórios 

em ação". O Objetivo foi de auxiliar financeiramente quinze organizações de base comunitária em razão 

das dificuldades vivenciadas na Pandemia. O projeto da professora Socorro Coelho denominado "As 

dores da Alma: A formação das famílias dos privados de liberdade em Belém do Pará" foi contemplado 

no edital com financiamento de R$10.000,00 (dez mil reais) para financiar suas ações de assistência no 

âmbito do projeto. Trata-se de uma importante ação do ICED, pelo que parabenizamos à professora. Na 

sequência a professora Fabíola Kato informou que estão abertas as inscrições para a submissão de 

trabalhos do Oitavo Colóquio da linha de Políticas Públicas Educacionais, que acontecerá de forma 

virtual, nos dias vinte e seis, e vinte e sete de outubro do corrente ano com o tema “Políticas 

Educacionais Restritivas em Tempos de Pandemia”. O professor Waldir Abreu informou que o Edital 

das eleições para representações docentes das subunidades acadêmicas, das representações dos (as) 

técnico (a) - administrativos (as) junto à Congregação do ICED, e da representação do ICED no 

CONSEPE já foi divulgado com o calendário, as eleições serão realizadas nos dias dezenove e vinte de 

outubro de forma on-line, sendo que as inscrições das chapas devem acontecer nos dias um e dois de 

outubro. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Professora Selma Costa Pena agradeceu a 

presença dos Conselheiros encerrou a reunião, da qual, para constar, foi lavrada a presente ata, que após 

lida e aprovada, será assinada pela Presidente da Congregação, Professora Selma Costa Pena, por mim, 

Gleyce Maiara Sarmento da Silva, Secretária Executiva do Instituto de Ciências da Educação, e demais 

membros presentes. Belém, vinte e dois de setembro de dois mil e vinte.  
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CARLOS ALBERTO SOUZA DO NASCIMENTO

JUNIOR
BIBLIOTECARIO-DOCUMENTALISTA 

ICED (11.32)

Matrícula: 2796186

 (Assinado digitalmente em 20/10/2020 14:10 )
CARLOS NAZARENO FERREIRA BORGES

DIRETOR ADJUNTO DE INSTITUTO - TITULAR

ICED (11.32)

Matrícula: 1374042

 (Assinado digitalmente em 23/10/2020 14:40 )
CELI DA COSTA SILVA BAHIA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.32)

Matrícula: 2184778

 (Assinado digitalmente em 23/10/2020 15:04 )
CELITA MARIA PAES DE SOUSA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.32)

Matrícula: 1152848

 (Assinado digitalmente em 19/10/2020 18:27 )
DANIELLE CRISTINA DE BRITO MENDES

PEDAGOGO-AREA 

ICED (11.32)

Matrícula: 3002810

 (Assinado digitalmente em 23/10/2020 14:10 )
DOUGLAS DA CUNHA DIAS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.32)

Matrícula: 1152939

 (Assinado digitalmente em 20/10/2020 08:21 )
FABIOLA BOUTH GRELLO KATO

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.32)

Matrícula: 1052608

 (Assinado digitalmente em 19/10/2020 22:42 )
GLEYCE MAIARA SARMENTO DA SILVA

SECRETARIO EXECUTIVO 

ICED (11.32)

Matrícula: 1588793

 (Assinado digitalmente em 26/10/2020 14:39 )
LUCILIA DA SILVA MATOS

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.32)

Matrícula: 1849493

 (Assinado digitalmente em 19/10/2020 21:18 )
MARIA DO SOCORRO CARNEIRO DE LIMA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.32)

Matrícula: 1152825

 (Assinado digitalmente em 23/10/2020 16:30 )
PAULO CESAR DE LIMA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.32)

Matrícula: 1153138

 (Assinado digitalmente em 20/10/2020 12:55 )
SELMA COSTA PENA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.32)

Matrícula: 2216123

 (Assinado digitalmente em 19/10/2020 21:52 )
WALDIR FERREIRA DE ABREU
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICED (11.32)

Matrícula: 2278773



 (Assinado digitalmente em 23/10/2020 14:28 )
WANGLER DA SILVA CARVALHO

ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO 

ICED (11.32)

Matrícula: 2296442

Para verificar a autenticidade deste documento entre em  informando seu número: https://sipac.ufpa.br/documentos/
, ano: , tipo: , data de emissão:  e o código de verificação: 657 2020 ATA DE REUNIÃO 19/10/2020 b693dd7187

https://sipac.ufpa.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

